

Fondo de resistencia DE EL IDEAL

PESETAS.

Suma anterior.....	1.066,65
D. Ignacio Fuentes, de Candás.....	2
Ramón Martínez Casal, de Id.....	2
Bienvenido Fernández, de Id.....	1
Juan de Lorenzo March, de Barce- lona.....	1
Victor Ojeda López, de Sevilla.....	0 50
Un republicano, de Madrid.....	0 75
Total.....	1.073,80
Cantidades mensuales.....	170,80

POR LA IDEA

SIN HONRA Y SIN VERGÜENZA

Todo se ha perdido menos el honor. Esto pudo decirlo Francisco I. á nosotros ni rastro de dignidad nos queda ya. Y no lo decimos por el Gobierno que está descartado desde hace mucho tiempo de la clasificación de hombres de pudor y de vergüenza; lo decimos por nosotros mismos, por este pueblo deshonrado hoy, incapaz de un arranque de virilidad, que acabe con situaciones tan deshonrosas. Parece increíble que toleremos todavía á un Gobierno que ha consentido que se nos cubra con un padrón de ignominia, y que después de la afrenta ni aun nos permita demostrar los alicentos de que seríamos capaces, sin él, para lavar la mancha.

No son los moros los que nos deshonran; es este Gobierno de enanos sin corazón y sin talento para vengar á la Patria, entregándonos atados de pies y manos á la ferocidad de esas tribus que á diario nos insultan y ultrajan, teniendo que devorar en silencio la amargura de sus ataques, porque el Gobierno nos obliga á volver las culatas y á callar. Si la frase no fuese tan dura, diríamos que estábamos vendidos. Peligra hoy, no sólo nuestra honra, que ya está manchada, sino la integridad de nuestro territorio, y aún estamos esperando notas y conferencias, que no son más que pretextos para ganar tiempo y acometernos por todas partes con verdaderas impunidad.

España necesita vincularse en Marruecos; pero antes necesita ser España, condición de estado que no podrá ostentar mientras no se vea libre de Gobiernos titulares. Antes que en el Rif hay que librar la batalla dentro de nuestro propio territorio, para que podamos ser españoles; hay que acabar con el Gobierno y con todo lo que sirva de traba y de impedimento á una acción decidida, enérgica y resuelta de la nación.

El pueblo, que es el que paga con su sangre y con su dinero, no regatea los céntimos que ha de gastar el soldado, ni se preocupa de que vayan gastados tantos ó cuantos millones, como si la honra se cambiase por dinero, dinero que ahora parece que tratan de economizar, cuando en tantas otras cosas inútiles se prodiga. El pueblo ofrece generosamente la sangre de sus hijos; pero antes hay que acabar con estas vergüenzas que tenemos por acá.

Ya no es posible más tolerancia. De vivir así, no seremos dignos del nombre que ostentamos en la historia, ni hombres siquiera; seremos un montón de miserables esclavos.

TIJERETAZOS

Según todas las señales, el príncipe Muly-Araaf, como buen moro, sigue la política de todos sus compatriotas. La de ir ganando tiempo. Llega á Melilla, y á pretexto de que está cansado del viaje, retrasa un día la entrevista con el general Macías. Y en tanto, nuestros cañones permanecen silenciosos y nuestros soldados en la inacción.

Y los rifeños atrincherándose en nuestro territorio, según afirma el corresponsal de *La Correspondencia*, y cazando al español que se descuida.

¡Qué hermosa situación!

Lo que ha averiguado *La Correspondencia* de España:

«Se sabe por cartas de Melilla que los moros empezaban á estar faltos de recursos y municiones.»

Y también se sabe, por declaración del propio presidente del Consejo de ministros, cómo tenemos nosotros que adquirir esos recursos.

«Un escape, en malas condiciones y costando todo mucho más que en tiempo normal.»

Leemos en un periódico de anoche:

Conste:

«El señor ministro de la Guerra ha recibido

del general Martínez Campos dos cartas acerca de la cuestión de Melilla, muy satisfactorias para el ministro.»
¡Hola, hola!
Puede dormir tranquilo el general sobrino. La sombra del *algarrobo* le proteje.
«El sultán de Marruecos se ha dirigido á las kábilas del Rif para imponerles su autoridad, no solo como sultán sino como gran Sherif é único jefe de su religión.»
Y los rifeños gente muy obediente, le mandarán á paseo, si es menester.
No solo como sultán, sino como gran Sherif é único jefe de su religión.

Sin embargo, la noticia es de grandísima importancia.
Pues se trata de una cosa que nadie sabía en España.
Hasta que á *La Correspondencia* se le ha ocurrido decirlo.
Es muy ilustrado el estimado colega.

Un acto de Angulo:
«El alcalde de Madrid ha escrito á la Comisión organizadora del banquete con que pensaban obsequiarle con motivo del triunfo electoral, diciéndoles que renuncia á dicho banquete porque el triunfo obtenido en la última lucha electoral no se ha obtenido por esfuerzos suyos, sino por el espíritu monárquico del pueblo de Madrid.»
¡Hombre, por Dios!
Pase que el triunfo no se haya obtenido por los esfuerzos de su señoría.
Pero eso de que es debido al espíritu monárquico del pueblo de Madrid, nos parece un poco fuerte.
Todo el mundo está en el secreto.
Desde Aguilera hasta Zabala.

DESDE LA CARCEL

CARTAS A UN PROVINCIAL

XI

Mi querido Inocente:
Que las cosas no marchan bien, lo demuestra el desbarajuste que reina en provincias y en el mismo Madrid, en lo tocante á eso que llaman organismos de los partidos republicanos.

En muchas provincias, tan pronto como oyeron la palabra coalición, entendieron que debían desaparecer los Comités de los distintos partidos, y los sustituyeron con uno titulado de *Unión Republicana*.

Esto demuestra que la unión verdadera se sentía y se deseaba.

En otras partes siguieron constituidos los antiguos Comités; pueblos hay que llevando eso de la coalición á sus últimos límites, han creado un solo Comité, titulado del *partido único republicano*, cuyo partido único no existe aún.

Agrega á esto que en la misma localidad y en muchas provincias hay dos Comités del mismo partido, creyéndose cada uno con mejores títulos que el otro para representarlo.

Como en todo esto no se ha puesto mano, dime hasta qué punto será posible continuar con esta viciosa y arbitraria organización, y sobre todo, lo que podremos esperar de ella.

Hay más. Tú me lo has dicho repetidas veces.

Suele ocurrir que cuando surgen esos conflictos y se acude á la superioridad para que resuelva, no resuelve nada, lo que, no sólo aumenta la confusión y el desorden, sino que hace mayores las distancias que separan á los correligionarios.

Que tal estado de cosas reclama pronto remedio, nadie lo duda; pero lo cierto es que el tiempo pasa y el remedio no parece.

Esto mismo, aun prescindiendo de las razones expuestas en favor de la verdadera Unión republicana, debería llamar la atención de los directores de nuestra política para establecer un concierto de tal naturaleza en las provincias que aunara las distintas tendencias á que obedecen, llevando á todas la armonía necesaria siempre; pero mucho más cuando crece por momentos el desprestigio de los Gobiernos monárquicos.

En los partidos democráticos no es prudente resistir; vale más ceder, siempre que la opinión se muestre unánime ó poco menos.

En resumen, mi querido Inocente. Es necesario, de todo punto necesario, sostener la Unión republicana en el sentido único que el pueblo lo desea.

Es indispensable organizar las provincias, después de acordar lo que más convenga al fin común, de modo que sus Comités, de acuerdo con la Junta suprema, ó como quiera llamarse, respondan al propósito claramente determinado entre la gran masa republicana del país.

Para esto conviene que el ejemplo venga de arriba, antes de que la desesperación lo haga surgir de abajo, lo que real-

mente sería perturbador y lamentable. Consúltese al pueblo, véase cuáles son sus aspiraciones y deseos y marchemos todos unidos, con una sola voluntad, al fin que deseamos, al bien de la Patria, á la restauración de la República por el camino más corto.

Todos los sacrificios que se nos piden, hagámoslos. Borremos las distancias que nos separan, y dejando á un lado lo accesorio para atender solamente á lo esencial, trabajemos con fe y constancia, con desinterés y patriotismo, para traer la República del mismo modo que nos la arrebataron: por la fuerza.

Si los enemigos no nos temen porque creen nuestra unión artificiosa, ¡ay de ellos el día en que les convencieramos de lo contrario!

La señal de dispersión para todos sería el primer grito de ¡viva la República! dado á tiempo en todos los ámbitos de España.

Tal vez te parezca que he dicho demasiado.

Yo no lo sé.

Lo que sí puedo decirte es que mi conciencia de republicano se acaba de aliviar de un gran peso.

Y no creas que lo dicho es todo lo que quisiera.

Ahora te toca á tí.

EL IDEAL es tuyo, como tu amigo invariable.

EL PRESO.

PARENTESIS UN DESENGAÑO

Te juré que mi amor será eterno. Así me decía Pura, respondiéndome á mis caricias.

Era una noche de otoño, y estábamos juntos, casi abrazados, en una ventana aspirando con deleite las embalsamadas brisas que las alas invisibles conducían hasta nosotros los perfumes de mil flores. La luna, paseando por un cielo despejado y puro, derramaba con profusión su amarillenta luz, envolviéndonos en ella...

¡Qué hermosa estaba aquella mujer, ángel de mis amores!

Sus negros y rasgados ojos de ardiente mirada, fijábanse en mí con modo tan expresivo que parecían afirmar lo que su boca me decía.

Su boca, sí. Aquella boca de rosados labios entre los cuales jugaban los amores, y en los que tantas veces estampé el beso que ellos reclamaban.

Su abundoso y rizado cabello, recogido sobre su frente con estudiado desaliño, flotaba lúlcemente impulsado por la brisa, y acariciaba mi semblante, como si quisiera convencermé de la sinceridad con que aquella mujer idolatrada me juraba su pasión.

¡Qué feliz era yo entonces!

¡Cuánta dicha soñaba para el porvenir! Ella era mi ilusión, mi Dios, mi todo. En alta vela realizada la constante aspiración de mi vida; en ella, en fin, cifraba mi esperanza y mi dicha eterna.

¡Cuánto me engañaba!

Un día me recibí con adusto ceño, respondiendo con asperza á mis protestas de cariño, y concluyó por alejarse.

Nunca más la he vuelto á ver. Sus juramentos eran mentira, sus besos, prendas sin valor, que yo, loco, creía joyas inestimables que un corazón amante depositaba en mí.

El brillo de su mirada era un fuego fatuo, escapado del cenagoso cementerio en que su alma se revolvía.

Ya no me cabe duda. En él no tienen entrada las pasiones; en él no cabe el más pequeño sentimiento; y los muertos duermen en el cementerio su eterno sueño.

Por eso su corazón reposa en el estrecho recinto de su pecho, y por eso llamo cementerio á esa cavidad que en los demás seres ejerce funciones de índole distinta para aquella mujer desconocida en absoluto.

Es una estatua de carne fabricada por la naturaleza con tal arte, con tanta corrección de líneas, con belleza tanta, que al mirarla anloguemos al más austero cenobita.

Su voz de niña, que ella sabe modular á su antojo, penetra en nuestro oído como un eco celestial y hace que vibren las cuerdas del sentimiento hasta en el corazón del más indiferente.

Todo en ella es mentira. El nombre de Pura en ella es un sarcasmo. A esa mujer fatal debo mi desgracia. ¡Maldita sea!

MANUEL E. DELGADO.

La lluvia de estrellas de hoy

Un cometa notable.—Su vida aventurera.—Su fin en el espacio

A la hora en que nuestros lectores pasan la vista por este número se observará — si el tiempo no lo impide — un hermoso espectáculo: gran número de estrellas errantes surcarán el cielo con sus majestuosas trayectorias.

Estos fuegos de artificio, esta lluvia luminosa, se hallará constituida por bólidos, fragmentos del cometa Biela desmenuado.

Este cometa, que atravesó hace sesenta años nuestro horizonte, no con la rapidez del rayo, sino pausada y solemnemente, y cuyos esplendentes resplandores admiraron nuestros abuelos, ha sido reducido á polvo por haber tropezado en su curso con un planeta.

El choque debió ser espantoso para el mundo desconocido que lo sufriera; felicitémonos de no habernos encontrado en el camino del referido cometa.

¡Qué es, sin embargo, un cometa? Bien

poca cosa. Simplemente fragmentos de materia cósmica que caminan en el espacio agrupados alrededor de un centro de atracción; partículas tenues, ligerísimas, á puntual, que un cometa, cuyas dimensiones fuesen las de la tierra, pesaría escasamente 4.000 kilos.

En cuanto á su constitución, no es más que una masa nebulosa de extrema ligereza; pero la cola ó cabellera que ocupan extensiones inmensas en el espacio, no son más que gases; el análisis espectral ha permitido averiguar que el carbón, en estado de vapor, es el gas dominante.

El cometa de Biela no es más que deta. Fué descubierto el 27 de Febrero de 1827 por el astrónomo Biela, y diez días después por Gambard, en Marsella, quien calculó sus movimientos y reconoció que era el mismo observado en la bóveda celeste en 1772 y 1865. Repetición del cometa de Biela en 1832 y en 1839; en este último año estaba muy cerca del sol, lo cual hizo difícil su observación.

El cálculo de los astrónomos había establecido el punto preciso y el momento exacto en que debía reaparecer en 1845; la realidad confirmó estas previsiones.

El 13 de Enero de 1846 le ocurrió un primer accidente, partiéndose — y no por gala — en dos. Se atribuye esta división á un choque con un planeta que encontraba en su camino.

Esta desagregación fué observada en Washington, en Cambridge y en Koenigsberg; vióse en el cielo dos cometas, ocupando el lugar de Biela. Pudo suponerse en un principio que eran dos cometas absolutamente distintos; pero la observación de su marcha, cuidadosamente conexas, puso fuera de duda que constituían el cometa de Biela, dividido en dos partes. Según los cálculos de M. Hubbard, la fragmentación del cometa debió ocurrir quinientos días antes del momento en que fué por vez primera observada.

Una observación interesante: el cometa tenía dos núcleos; en los cometas gemelos se observó hasta cinco núcleos. Esto hizo presumir que la desagregación debía continuarse.

En 1852 los dos cometas aparecieron juntos, pero de la observación hecha en Roma por el P. Secchi se deduce que los separa una distancia de 500.000 leguas.

Ann cuando debían reaparecer en 1859, las condiciones desfavorables del cielo impidieron la observación.

Esperaron los astrónomos ocasión más feliz; en 1865 las condiciones eran favorables á la observación, pero por más que los telescopios registraran ansiosamente toda la bóveda celeste, los cometas no fueron habidos. Repitíronse las tentativas infructuosas en 1872, y se adquirió el convencimiento de que la desagregación era completa. Obsérvese en cambio el 27 de Noviembre de 1872 una lluvia de estrellas, predicha por M. M. Weiss y d'Arrest, los cuales consideraron, con gran razón, que las estrellas errantes y los bólidos eran la consecuencia necesaria de la fragmentación del famoso cometa.

Compulsando las crónicas de pasados siglos, se encuentran indicaciones sobre la aparición simultánea de un cometa y la caída de bólidos que parecían tener un origen común. Se ha demostrado también, de una manera bastante rigurosa, que la reglamentación anterior de un cometa principal ha dado origen á una familia muy curiosa de los mismos. A ella pertenece el cometa de Biela, cuya vida aventurera hemos relatado á nuestros lectores, así como su muerte.

Es un bello morir. Biela termina su carrera en fuegos de artificio. Su muerte es el ramillete.

ERATÓSTENES.

23 Noviembre de 1893.

LA GUERRA

MELILLA Y RÍO DE ORO

OTRO ULTRAJE

¿Aún está reciente la ofensa inculcada en Melilla al honor nacional; cuando aún no ha sido vengada la sangre de nuestros valientes soldados, generosamente vertida en un territorio africano por defender la gloria de nuestra bandera, cuando todavía los cadáveres de aquellos desgraciados parecen que se levantan de sus tumbas para maldecir y anatematizar á un Gobierno miserable que con tanta sangre fría ha comprometido el nombre y la dignidad de la Patria; cuando al cabo de dos meses nos encontramos en el asunto de Melilla á la misma altura que al día siguiente del ataque de los moros, un nuevo suceso de tristes consecuencias para España se ha desarrollado en Río de Oro, á los pasos de aquella plaza, que pone otra vez en inminente riesgo la vida de algunos hombres, abandonados en un pequeño fuerte al furor de los salvajes africanos.

Ante este nuevo ultraje, producto lógico y necesario de la miseria y el abandono del Gobierno, parecemos que ha llegado el momento de adoptar actitudes enérgicas y decisivas por parte de todos, y muy especialmente por el ejército, que es quien más inmediatamente sufre las consecuencias de esta ruinosa situación y de una política deshonrosa para el buen nombre de España.

Antes que el interés de unos cuantos y que todos los intereses dinásticos, está y estará siempre el interés supremo de la Patria; y no debemos tolerar que sea este sacrificio en aras de aquellos, más mezquinos y desprezables.

El ataque de Río de Oro ha conmovido la melilla de infamias gubernamentales que padecemos desde hace diecinueve años. Ya parecemos desde hace diecinueve años, ya parecemos que no suframos otras nuevas que comprometan una vez más nuestro glorioso nombre. Hay que dar el último golpe á esta decadente situación. Hay que poner á salvo el honor de España comprometido en los campos de Melilla. Hay que demostrar que somos españoles y que no en balde poseemos la historia más gloriosa del mundo.

Tristes, tristes son las últimas noticias recibidas de África.

Como en los días que siguieron á los desgraciados combates del 27 y 28 del pasado Octubre, en los cuales con tanta abundancia corrió la sangre de nuestros soldados, España entera se halla hoy poseída de la mayor ansiedad.

Gravísimos rumores, mensajeros de un nuevo desastre, cruzando el estrecho han venido á sembrar la alarma y el terror en todos los corazones.

Un puñado de españoles han sido víctimas de la ferocidad de los moros. Treinta y cinco soldados nuestros guardados en un débil fuerte, sin otra defensa que un pequeño cañón, y sin más municiones que veinte mil cartuchos, han sido atacados por tres mil moros ansiosos de saciar en nuestros soldados sus salvajes y sanguinarios instintos.

Esta es la noticia que con rapidez extraordinaria ha circular entre nosotros, llenando de angustia á todos los españoles. Gran confianza tenemos en la bravura de nuestros soldados, pero todo tiene limitación en este mundo, y por muy heroica que haya sido la lucha entablada por aquel puñado de valientes, habrán tenido que sucumbir necesariamente á la inmensa superioridad numérica de los enemigos.

De todo esto se deduce una consecuencia verdaderamente terrible; que el Gobierno ha sido nuevamente sorprendido.

El Gobierno no había previsto que tal cosa pudiera ocurrir. Esta es su gran falta, falta que no tiene disculpa posible.

El es el responsable de la sangre de nuestros soldados vertida en Río de Oro.

El Gobierno que ha dado lugar á que nuestras tropas representen un triste papel delante de Melilla; el Gobierno que está poniendo en ridículo á España ante Europa, ha puesto digno remate á su repugnante obra, dejando abandonados y sin defensa á unos cuantos españoles, como si no fueran hijos de la patria, para que sean fácil presa de nuestros enemigos.

¡Tremenda responsabilidad!

No son las balas rifeñas las que han dado muerte á nuestros soldados, es la imprevisión del Gobierno. No son las gúntas de los moros las que han traspasado los pechos de nuestros valientes, es el abandono del Gobierno, por que carece de todo, hasta carece del sentimiento de la Patria y del sentimiento de la humanidad.

España entera prorrumpe en un grito de indignación, y pide venganza contra el infame Gobierno que, para mayor baldón, se ha

constituido en cómplice de nuestros enemigos. En toda la Patria se oye una sola voz, tremenda, aterradora, y esa voz terrible acusa al Gobierno llamándole ¡asesino!

Telegramas oficiales

Las Palmas 22. Circulan rumores en esta población, con referencia á noticias traídas por el vapor Larache, de que en las inmediaciones de Río de Oro había considerable número de moros.

Tenerife 22. El gobernador al ministro de la Gobernación: El delegado del Gobierno de las Palmas dice en telegrama de hoy que circulan rumores en aquella población, con referencias traídas por vapor Larache, de que en las inmediaciones de Río de Oro había considerable número de moros.

Lo que tengo el honor de participar para su superior conocimiento. Estas noticias oficiales han sido confirmadas por el gobernador de Río de Oro, Sr. González.

Ayer se ha ordenado por el señor ministro de Marina que el transporte Legaspi salga inmediatamente para Río de Oro, con el relevo del destacamento, dos ametralladoras, víveres abundantes y municiones para la factoría, á fin de proteger la seguridad del personal afecto á la misma mientras duren las circunstancias actuales. Además, el gobernador de Canarias ha fletado un vapor y en él ha salido de Tenerife para Río de Oro una compañía de cazadores.

El Legaspi saldrá de Cadiz hoy jueves. Los anteriores telegramas dando cuenta del nuevo atentado de los moros causaron extraordinaria alarma.

Todo el mundo suponía, con gran fundamento, que teníamos que lamentar un nuevo y horrible desastre.

El vapor «Larache»

El vapor Larache, llegado ayer á Las Palmas, ha sido el portador de las noticias gravísimas de Río de Oro.

Afirmaban los tripulantes del Larache que, al pasar junto á la factoría de Río de Oro, observaron gran muchedumbre de moros que, en actitud hostil, rodeaban la factoría española.

Añadían que el jefe de la factoría había intentado una salida con la escasa guarnición de que dispone, ignorándose el resultado.

La guarnición

La guarnición de Río de Oro puede llamarse insignificante, pues sólo se compone de treinta soldados de infantería de marina, mandados por el teniente D. Juan González. Las obras de defensa se limitan á un pequeño fortín artillado con un cañón Krup, que se cree no podrá funcionar.

Socorros

Al tenerse noticia en el ministerio de Marina de lo ocurrido en Río de Oro, dispuso el general Pasquín que inmediatamente saliese el Legaspi—que se halla en Cádiz—para Río de Oro, con dos ametralladoras, municiones y víveres, y que en otro vapor fletado en Tenerife, vaya una compañía de cazadores.

El Legaspi es de muy poco andar y se cree que tardará cuatro días en llegar á su destino. Al llegar á Río de Oro tendrá que fondear á corta legua del sitio donde se halla el fortín.

Rumores

Circula la noticia de que han sufrido muchos bajas nuestros soldados. Se teme que los moros, despreciando la metralla del único cañón que defiende el fuerte y aprovechándose de la poca elevación de las murallas, se hayan apoderado del fuerte.

MELILLA

No hay Gurugú.—El triunfo de Moret.—Dos palabras al pueblo

El Imparcial, monárquico y todo, la emprende con el Gobierno, y en su artículo De mal en peor le dice que si no ha cerrado los ojos á toda razón, medite bien, porque España no consentirá finales bochornosos.

Añás afirma que si el fin bochornoso llegara, que si llegará, comprometería el Sr. Sagasta la vida del Gobierno y la firmeza de otros más altos intereses.

Tiene razón nuestro estimado colega. Estamos representando á lo vivo el papel del personaje de la zarzuela bufa, que decía: «¿Dónde está mi honor?»

Ya lo hemos dicho, y nadie lo ha tomado en consideración, sin duda porque somos sospechosos.

Este Gobierno está á los pies de la Triple Alianza, y ésta no quiere que se comprometa el equilibrio europeo.

Ya El Imparcial apunta que deberemos tomar posesión definitiva del Gurugú, y El Imparcial no sabe, ó si lo sabe no quiere decirlo, que la consigna es esta: «Ni una pulgada de terreno.» No hay Gurugú.

Y claro es, el Gobierno dice, y tiene razón: ¿qué objeto nos vamos á proponer? ¿Gastar dinero y derramar sangre? Pues para esto contentémonos con el arreglo que quiera el sultán.

Ni una pulgada de terreno. No hay Gurugú.

Y conste que esto lo venimos diciendo hace muchos días.

Mal estamos, muy mal; pero así y todo, tenemos recursos suficientes para castigar á los moros. Para arrojarlos de los límites y sostenernos en ellos á la defensiva por lo menos; tiene el general Macías las fuerzas suficientes. Pero se ha querido ganar tiempo, porque la política del Sr. Moret, mejor dicho, la de su conspirador, es la que ha imperado.

Así se explica que el general López Domínguez haya entretenido á la opinión mandando las fuerzas en porciones infinitesimales. Y ¡qué casualidad!

Cuando iba el general Macías á dar un avance, llegó el bajá con un trazo blanco. Y en Melilla tal como están las cosas, teniendo á los moros atrincherados en nuestro propio campo, no hemos debido parlamentar con ellos. La única conversación debe salir de la boca de los fusiles.

Pero tal es la desconfianza que este Gobierno inspira al país, que si por último se decidiera á hacer algo, temeríamos todos que hiciera alguna pantomima de acuerdo con los moros de ray y el hermano del sultán.

No nos vayan á hacer creer que la tierra se ha tragado á los moros. Los moros no saldrán del Rif, y pues los moros del Rif nos han hostilizado en el Rif, deben penetrar nuestras tropas, para arrasar los campos, destruir los caseríos y cazar á los hombres en sus últimas guaridas. Y cuando esto se haga y levanten las tropas blancas pidiendo la paz, entonces debemos pactar con ellos, pero no como pactaríamos con una nación civilizada, sino pidiendo rehenes en garantía y con la amenaza de que serán pasados por las armas al primer disparo que vueivan á hacer.

Ya no nos dirigimos al Gobierno, nos dirigimos al país para preguntarle si debe tolerar que se prolongue la actitud vergonzosa en que nos encontramos.

Europa entera tiene la vista fija en nosotros. Sepamos si es cierto que los pueblos tienen los Gobiernos que se merecen.

Suspensión de hostilidades. Durante todo el día 21 se vio en el valle de Beniscar y alturas de Sidi-Guariach más de 2.000 moros, unos con banderas blancas y con banderas rojas otros, según que eran partidarios de la paz ó de la guerra.

Los fuertes tenían orden de no hacer fuego. Aprovechando la tragua, se condujo un convoy á Cabrerizas Bajas y otro á Cabrerizas Altas, sin que fueran molestados por los moros.

Preparativos. El capitán Ariza ha recibido orden de destruir las trincheras que han servido de refugio á los moros para hacer fuego contra nuestros soldados.

Se cree que ésta tiene por objeto despejar el campo para que las tropas puedan avanzar sobre Sidi-Guariach.

Los Mauser. Siguen distribuyéndose fusiles Mauser y chulillos bayonetas.

Ya tienen dicha arma el batallón Disciplinario y el de San Fernando.

No hay conferencia. La conferencia del general Macías con Muley Araaf no se ha celebrado ni se sabe cuándo tendrá efecto.

Se cree que Muley-Araaf quiere tomarse tiempo para explorar las intenciones de las kábilas y saber si éstas se hallan dispuestas á la paz.

Nuevo contrabando. Tánger 22. Acábase descubrir contrabando de armas. Son catorce cajas, cuyos dueños, de nacionalidad portuguesa, protestaron de su buena fe.

Se han puesto centinelas de vista, y el consul de Portugal ha sellado las puertas de la casa en que han sido depositadas.—Gallego.

LA CRUZ ROJA

Bien quisieramos dedicar un artículo á tan benéfica y caritativa Orden, pero no pudiendo efectuarlo por atenciones del momento, seámos al menos permitido dar á conocer algunos hechos en favor de la misma y especialmente en lo que se refiere á la primera Comisión del distrito de la Universidad.

Sabíamos que ésta primera Comisión había mandado con sus propios recursos al campo de Melilla una ambulancia, compuesta de dos socios, 4 camillas y 2 botiquines con curas antisépticas y que éstos individuos, en cumplimiento de lo que disponen sus Estatutos, tenían el honor de prestar gratuitamente sus auxilios á nuestro valiente y heroico ejército, allí donde fuera menester, pero desconocíamos su organización y su comportamiento en Melilla; pero por cartas que tenemos á la vista ó informes de testigos presenciales, vemos con verdadera satisfacción que dichos individuos están sujetos á la ordenanza militar, que todos los días reciben las órdenes por conducto del jefe de la ambulancia y que son modelo por su cordura, comportamiento y amor á sus semejantes, y por ello han sido y son de continuo felicitados personalmente desde el comandante general hasta el último soldado.

Orgullosa puede estar la primera comisión del distrito de la Universidad con los socios que la representan en el campo de operaciones, y no menos ellos con ostentar las insignias de tan humanitaria orden.

Grandes son los sacrificios hechos para el sostenimiento de dicha ambulancia, y bien merece que el pueblo de Madrid de suyo generoso, corresponda y atienda á los llamamientos que en este sentido le dirijan.

Nosotros desde las columnas de nuestro periódico los felicitamos y á su vez rogamos á nuestros queridos compañeros, protejan, por cuantos medios puedan, los deseos de una institución tan caritativa y que tan de relieve manifiesta los cariñosos sentimientos del pueblo español, y especialmente de los titulados hijos del Dos de Mayo.

Orgullosa puede estar la primera comisión del distrito de la Universidad con los socios que la representan en el campo de operaciones, y no menos ellos con ostentar las insignias de tan humanitaria orden.

Grandes son los sacrificios hechos para el sostenimiento de dicha ambulancia, y bien merece que el pueblo de Madrid de suyo generoso, corresponda y atienda á los llamamientos que en este sentido le dirijan.

Nosotros desde las columnas de nuestro periódico los felicitamos y á su vez rogamos á nuestros queridos compañeros, protejan, por cuantos medios puedan, los deseos de una institución tan caritativa y que tan de relieve manifiesta los cariñosos sentimientos del pueblo español, y especialmente de los titulados hijos del Dos de Mayo.

Orgullosa puede estar la primera comisión del distrito de la Universidad con los socios que la representan en el campo de operaciones, y no menos ellos con ostentar las insignias de tan humanitaria orden.

Grandes son los sacrificios hechos para el sostenimiento de dicha ambulancia, y bien merece que el pueblo de Madrid de suyo generoso, corresponda y atienda á los llamamientos que en este sentido le dirijan.

Nosotros desde las columnas de nuestro periódico los felicitamos y á su vez rogamos á nuestros queridos compañeros, protejan, por cuantos medios puedan, los deseos de una institución tan caritativa y que tan de relieve manifiesta los cariñosos sentimientos del pueblo español, y especialmente de los titulados hijos del Dos de Mayo.

Orgullosa puede estar la primera comisión del distrito de la Universidad con los socios que la representan en el campo de operaciones, y no menos ellos con ostentar las insignias de tan humanitaria orden.

Grandes son los sacrificios hechos para el sostenimiento de dicha ambulancia, y bien merece que el pueblo de Madrid de suyo generoso, corresponda y atienda á los llamamientos que en este sentido le dirijan.

Nosotros desde las columnas de nuestro periódico los felicitamos y á su vez rogamos á nuestros queridos compañeros, protejan, por cuantos medios puedan, los deseos de una institución tan caritativa y que tan de relieve manifiesta los cariñosos sentimientos del pueblo español, y especialmente de los titulados hijos del Dos de Mayo.

Orgullosa puede estar la primera comisión del distrito de la Universidad con los socios que la representan en el campo de operaciones, y no menos ellos con ostentar las insignias de tan humanitaria orden.

Grandes son los sacrificios hechos para el sostenimiento de dicha ambulancia, y bien merece que el pueblo de Madrid de suyo generoso, corresponda y atienda á los llamamientos que en este sentido le dirijan.

Nosotros desde las columnas de nuestro periódico los felicitamos y á su vez rogamos á nuestros queridos compañeros, protejan, por cuantos medios puedan, los deseos de una institución tan caritativa y que tan de relieve manifiesta los cariñosos sentimientos del pueblo español, y especialmente de los titulados hijos del Dos de Mayo.

por lo menos, morir arrastrado por las calles de Madrid. ¡Ah! ¿Dónde están las energías de los españoles? ¿Dónde aquellos alientos para derribar Gobiernos á puntapiés? ¿Dónde aquella vergüenza que empujaba al herviente valor español á no tolerar miserables al frente de los negocios públicos? La Unión, diario militar que mantiene relaciones muy estrechas con un ex ministro del partido liberal, habla de esta manera: «¡ALERTA! Ya no habrá lucha, ya no se utilizarán los ofrecimientos que las tres clases, que defendemos en primer término, han legado al ministerio de la Guerra; no se necesitan su balternos, capitanes, ni jefes, ni nada. Muley Araaf ha llegado al Rif, y boca abajo la honra española; ya no queda más que gritar fuerte, muy fuerte, para que nos oigan y juzguen de nuestro valor las naciones extranjeras; ¡Vivan nuestros amigos los riffeños! ¡Viva Muley Araaf! ¡Viva el sultán de Marruecos! ¡Viva el valiente emperador que hoy nos ofrece la paz y mañana su sujeción al Gobierno, el que debemos aceptar de igual forma que las frases amistosas que han determinado el rápido cambio de nuestra actitud bélica, por la pacífica y tranquila del buey que camina lentamente arrastrando el arado para abrir el surco que encierra nuestra vergüenza!»

Ya lo sabeis, reservistas, retirados y gratuitos; vosotros, que fuisteis los héroes de otras campañas; vosotros, que después de haber glorificado con vuestros nombres las banderas y estandartes de los cuerpos á que pertenecisteis y conservais en vuestra curtidura piel la marca indeleble de la bala, bayoneta ó machete enemigos; vosotros, que os preparabais hoy á reanudar antiguas victorias, derramando nuevamente vuestra sangre al lado de vuestros queridos compañeros de activo; no tenéis necesidad de abandonar las capitales de zona, los villorrios ó aldeas donde la mezquindad de vuestros sueldos os ha lanzado y donde la desatención del Gobierno os retiene, para prestar servicios á la Patria, pues estos quedan reducidos á que secundéis la obra del musulmán Sr. Sagasta, del anterior inglés Sr. Moret y del sostenedor de ambos personajes políticos, Sr. López Domínguez, vuestro jefe.

Vuestros deberes están trazados en el siguiente lema: «Todo por Marruecos, dependencia del Gobierno inglés; nada por nosotros, esclavos sumisos de las libras esterlinas y ochavos morunos entregados ó ofrecidos á quien fuere, según se murmura, para que pongamos nuestra actitud de estos días. Ya lo sabeis, ya lo sabe el ejército todo; su misión no es luchar y vencer contra los enemigos de sus triunfos, es preparar á estos el camino de sus triunfos, de sus glorias, y proclamarnos después nuestros señores, gritando como hace algunos años: ¡vivan las cañales y sembrándoles el camino de flores para que las hollen con su planta; sólo que en vez de hacer hoy esto con un español, debe efectuarse con un inglés ó con un marroquí.»

Y más adelante: «De ligero se tacha al ministro de Estado; pero ¿qué se podrá decir de Sagasta al leer tal serie de dislates? Presidente de Consejo de ministros que así piensa, que en tal forma se expresa, está ya juzgado; no sirve para el cargo.

El que, en conversaciones familiares, da la razón á nuestros enemigos, justifica las notas dilatorias del sultán y entrega á las Cancillerías extranjeras sus pensamientos, debe dejarse extrínseco el puesto, para que le ocupe otro más serio, otro que tenga sangre española en las venas y pueda mantener enhiesta la bandera nacional, la honra de la Patria.»

Hasta el ejército Español se expresa, á pesar de su exagerado ministerialismo, con estas enérgicas palabras: «Nada de hacerle intimaciones, nada de prestarse á concesión ninguna, ni la más ligera. Alguien pudiera creer que España tiene interés en que por el convencimiento se sometieran las kábilas y nos permitieran levantar el fuerte de Sidi Aguarriach; y vive Dios que no es así, pues España no teme á nada ni á nadie, no los ha temido nunca, y no va ahora á tomar miedo á los moros, así sean los más terribles de Marruecos. España, por el contrario, no quiere que esos moros se sometieran, porque no es sumisión lo primero que se necesita, sino su castigo, un castigo duro, muy duro, del que quede memoria para muchos años en las ásperas montañas que sirven de guarida á los riffeños.

Confíemos, pues, en que la conferencia de mañana será la última; y que después de ella, inmediatamente después, nuestro ejército—porque ya es un ejército lo que tenemos en Melilla, emprenderá su marcha de avance contra los riffeños.

Así lo pide unánime la opinión. Y así ha de hacerse.»

«Interview» con D. Carlos

De una entrevista celebrada entre un signficado carlista y D. Carlos, entresacamos lo que juzgamos más importante. «¿Reportero.—¿Qué piensa el señor de lo de Marruecos? D. Carlos.—Pienso que se ha perdido un tiempo precioso que podía y debía haberse aprovechado, y una ocasión, única tal vez, para ocupar prontamente, con energía y sin peligro inmediato, una parte de Marruecos. Yo, que no reconozco la falsa soberanía del pueblo ni la ley de las mayorías, pienso y siento como el pueblo español, que en estas circunstancias está dando pruebas admirables de dignidad y de buen sentido, tanto en el problema africano como en el de relaciones internacionales.

Reportero.—¿Y el Gobierno? D. Carlos.—Muy comprometida veo su situación, así como la de MI POBRE PRIMA. Puede haber casos en que sea rasgo de valor el arrostrar la impopularidad por la razón de Estado. En el caso actual sucede precisamente todo lo contrario. Y lo tristísimo es que, después del tiempo que se ha desperdiciado, si al fin no tuvieran más remedio que obrar, se encontrarían enfrente de mil dificultades nuevas, debidas á la inercia del Gobierno: los moros numerosísimos y envaletonados. Las escuadras dispuestas en el Estrecho á secundar la acción de la diplomacia, y ésta con tiempo sobrado para haber dado al sultán cuantas instrucciones haya querido. Pero para trances así han tenido siempre los españoles su viejo ó invencible general No importa; espero que no haya muerto.

La peor de todas las soluciones me parecería la que en Madrid se contentasen con la nota del sultán.

Los militares y la usura

El distinguido escritor, Sr. Madariaga, ha publicado en La Correspondencia Militar una carta aclarando y ampliando otra suya, que en El Liberal vió la luz, pidiendo que los militares que hacen la campaña de Melilla no sufran con sus sueldos, ya mezquinos, otros descuentos que aquellos que implicasen las

pensiones señaladas por los oficiales á sus familias, evitándose de este modo el hecho, verdaderamente horrible, de que mientras el militar padecía ó muere, y su familia sufre y desfallece de necesidad, además de sufrir y padecer por el ser querido, ausente y en peligro constante, el usurero goce y se cobre en la sangre que dejen al infeliz militar los enemigos por quienes, en nombre de la Patria, combate.

El Sr. Madariaga invita á la prensa á que abogue por tan justa causa. Por nuestra parte, lo hacemos con el mismo gusto con que siempre defendimos cuanto puede ser beneficioso á nuestro valiente y sufrido ejército. Bien merece la importancia del asunto que en él fijen su atención los llamados á estudiarlo con madurez y á resolverlo con acierto.

CONSEJO DE MINISTROS

Como jueves, esta mañana, á las once, se ha celebrado Consejo de ministros, bajo la presidencia de la regente.

El Sr. Moret hizo el discurso de política exterior é interior que versó sobre las próximas crisis ministeriales de Austria é Italia, huelga minera de Inglaterra y los sucesos más importantes que han ocurrido en España desde el jueves pasado. El Sr. Moret, con su fácil y elocuente palabra trató de demostrar á la regente que nos hallamos en el mejor de los mundos posible, que la política fusionista es también la mejor y concluyó manifestando las esperanzas que alberga de que la cuestión de Melilla se arregle bien diplomáticamente ó por medio de las armas, de la manera que sea más ventajosa para nosotros.

Después del discurso del Sr. Moret, los ministros dieron cuenta del estado de los asuntos de su departamento, afirmando el de Gobernación que el triunfo alcanzado en las elecciones por el Gobierno debía ser considerado como uno más de los obtenidos por la monarquía, y leyendo el de Guerra los telegramas, últimamente recibidos de Melilla, y asegurando que la anunciada conferencia del general Macías con el hermano del emperador se verificará hoy.

Los ministros se apresuraron á quitar importancia ante la regente á los sucesos de Río de Oro.

Estando en consejo recibió el Sr. Puigcerver unos pliegos urgentes, que despartaron la general curiosidad.

La disposición más importante puesta á la firma en el despacho, fué el nombramiento del general Larrocha para el cargo de comandante de Estado Mayor general de Cartagena.

El consejo terminó á las doce, y cuantos vieron á los ministros pudieron observar que parecían hoy contrariados.

Es posible que esta noche en casa del señor Sagasta ó mañana en la Presidencia vuelvan á reunirse los ministros.

La celebración de este consejo depende de las noticias que se reciban de Melilla.

Las elecciones en provincias

Nuestros correligionarios de Colmenar de Oreja han obtenido un señalado triunfo en las elecciones municipales, por más que son partidarios de otros procedimientos para el triunfo de la causa republicana.

En Fuentidueña de Tajo, los amigos del candidato republicano Sr. Díez Valero, derrotado en las elecciones de diputados á Cortes han obtenido con gran ventaja los puestos de las mayorías y minorías en las últimas elecciones.

Colmenar y Fuentidueña son dos ricas é importantes poblaciones del distrito de Chinchón.

No es cierto, como han asegurado El País y El Liberal, que haya sido derrotada por completo en Aranjuez la candidatura republicana.

De cuatro candidatos dos resultaron elegidos, y los otros dos obtuvieron una gran votación.

DE VALENCIA

Mi querido director: Después de los pasados entusiasmos de despedidas de los reservistas, no encontraríamos en calma, sino creyéramos que la tranquilidad será alterada por las manifestaciones que preparan los elementos absolutistas, con motivo del Congreso Eucarístico, el cual, después de terminadas sus sesiones, llevará á cabo la última fiesta.

Será la procesión del domingo á la que vendrán numerosas comisiones de los pueblos de la provincia y de Alicante y Castellón, asistiendo además 27 prelados, 100 andas y 73 músicas.

Hay que impedir que los numerosos carlistas é integros que andarán confundidos con los católicos prorrumpian en los gritos de costumbre de viva el Papa Rey, abajo Italia, etcétera, cualquiera de los que nos proporcionarían rozamientos son potencias amigas y que además son subversivos. Aparte de que el pueblo valenciano tampoco lo habría de consentir y se produciría algún conflicto.

Los petardistas han continuado con sus hazas, siendo un espectáculo triste el que causan unas autoridades que no han conseguido descubrir á los criminales, si bien con sus tretas no han alterado ni por un momento la viril tranquilidad de este pueblo.

Nada más de particular. El correspondiente.

El temporal en Vizcaya

Una lancha pescadora que la tripulación tres infelices marineros, ha aparecido completamente destruida en la playa de las Arenas.

Hace cuatro días que la citada lancha salió del puerto de Bilbao. Suponése, y con fundamento, que hayan perecido ahogados sus tres tripulantes.

En toda la región vizcaína reina un temporal furioso.

El furioso huracán bate las olas del mar con una violencia indescriptible, dando lugar á que choquen los barcos surtos en el puerto, produciéndose averías de bastante consideración.

LA DINAMITA

NUEVAS PRISIONES. Continúan en Barcelona haciéndose nuevas prisiones de sujetos significados por sus ideas anarquistas.

En la madrugada de ayer fué detenida la célebre agitadora anarquista Teresa Claramunt. También fueron detenidos su marido Antonio Guerri y un individuo que acompañaba á ésta.

Se han practicado registros judiciales en los domicilios de los citados anarquistas, contrándose infinidad de cartas de amenazas de diversos puntos de España y de extranjero; y borradores de proclamas anarquistas.

Teresa Claramunt, su marido y el individuo que acompañaba á éste, han quedado á disposición de los tribunales judiciales.

DESCUBRIMIENTO IMPORTANTE

Se ha hecho un descubrimiento de importancia. En una tienda de albacaría, situada en la ronda de San Pablo, se han hallado libretos, documentos y periódicos anarquistas, formularios para la fabricación de bombas y varios útiles para armar y hacer bombas.

La expresada tienda, según parece, es verdadero centro anarquista de gran importancia, puesto que mantenía relaciones con sociedades anarquistas extranjeras.

El dueño de la tienda, llamado Miguel Gher y dos mujeres que se encontraron en ella han sido reducidos á prisión.

MÁS DETENCIONES

Han sido detenidos tres anarquistas en Barcelona. La Guardia civil de Plá de Panadés ha decidido á prisión á cuatro anarquistas de dicha población, acusados de haber intentado colocar una bomba de dinamita en la del alcaide.

El anarquista italiano apellidado Expósito que fué preso en Alicante, llegó ayer á Barcelona conducido por la Guardia civil.

LA CAUSA DEL LICEO

Todos los detenidos por la policía barcelonesa con motivo del horroroso asesinato Liceo, han sido puestos en libertad, menos el anarquista italiano Saldani, el francés y el catalán Fontanals.

Estos al presente son los únicos que recen culpables.

EN FRANCIA

Se practican numerosos registros en viviendas de todos los individuos como por sustentar las ideas anarquistas. Como consecuencia de estas medidas ha encontrado en Saint Etienne un folio el que se hacía la apología de los anteriores atentados de Barcelona, y en Lyon se ha cautado la policía de varias cartas de anarquistas españoles que resultan muy comprometidos en las últimas explosiones.

(POR TELÉGRAFO)

Marsella 22.—Ante el juez de instrucción Mr. Delenil y el procurador de la República Mr. Barthen, se ha reconstituido ayer la cena del atentado á la capitania general.

El presunto reo, llamado Verité, se sentó a la garita en la misma posición en que se le haberte visto dos testigos, momentos antes de la explosión.

Estos testigos no pudieron asegurar que fuesen una misma persona la que ellos ron y Verité, pero se inclinaron por la primera.

Montreal 22.—Han sido puestos en libertad bajo fianza, los tres oficiales detenidos tentativa de explosión del monumento á son.

Viena 22.—El diario Fremdenblatt dice en los círculos bien informados se desearía que existieran negociaciones internacionales para ejercer una acción común contra anarquistas.

Berlin 22.—Dícese han sido reducida prisión en Varsava 80 personas complicadas en una conspiración nihilista.

SERVICIO TELEGRÁFICO

(De la Agencia Fabra.)

Naufragio. Caen 22.—Ayer zozobro en aguas de la grune la goleta inglesa Elisabeth Kelly. La tripulación, compuesta de siete individuos, pudo ser salvada, con grandes riesgos por una lancha de pesca, cuyo patrón llama Alberto Paysan.

En Villers-sur-mer se fueron á pique los vapores Dora y Times. Entre Luz y Lyon fueron hallados, en la playa tres cadáveres.

Contra los privilegios

Munich 22.—La Dieta rechazó por 76 votos contra 67 el proyecto de abolición de ciertos impuestos que satisfacen los miembros de nobleza.

Temporal

Parillac 22.—Los vapores surtos en la playa han aplazado su salida, porque dada la violencia del huracán, no ha sido posible el tuar en la Gironda las operaciones de carga.

La escuadra francesa

Lisboa 22.—Espérase aquí una subdivisión de la escuadra francesa, compuesta de cruceros Rigault de Genouilly, Natale y Uly, que desde este puerto se dirigirán al Vigo.

Banquete

London 22.—Se ha fijado para el 7 de diciembre el banquete anual que celebra Asociación de cónsules extranjeros.

Egipto

El Cairo 22.—En virtud de que Maher Pacha, secretario de la Guerra, pretende tener mayores atribuciones que sus predecesores es seguro que se encargarán los oficiales ingleses de la inspección de las tropas del Egipto.

Francia

París 22.—Considérase seguro el triunfo del Gobierno en la votación de la interpelección del diputado danés.

Brasil

Nueva York 22.—Telegrafian al Herald desde Montevideo, que se ha proclamado estado de sitio en Pernambuco.

La huelga

Roma 22.—Ha terminado la huelga de telegrafistas.

Conferencias

Florenca 22.—Corre aquí como muy fundado el rumor de que el general conde de Caprivi, canceller del imperio alemán, vendrá á conferenciar con Kalko y Brin.

El vino

París 22.—Ha llegado Mr. Bouhoure, prefecto de los Pirineos orientales que viene á conferenciar con el Gobierno respecto á los acuerdos tomados el domingo por el Congreso de viticultores reunido en Perpiñán.

Las víctimas

Morlaix 22.—En la playa de Cantaroc han sido hallados otros seis cadáveres de marineros del buque Alouk-Bu.

GACETA

La de hoy contiene las siguientes disposiciones: GOBERNACION.—Orden declarando limpias las procedencias de Hamburgo. GRACIA Y JUSTICIA.—Decretos de indulto. Orden suprimiendo el correccional de Manzanas.

PROVINCIAS

Tropa en revuelta. El motin de Jefe ha tenido una segunda edicion en Durango. Hubo palos, pedradas, ritos y mueras; gracias a la intervencion de la Guardia civil pudo restablecerse el orden. Segun parece, el origen del conflicto, fue el siguiente: Un sargento reservista se presentó al comandante encargado de la movilizacion...

MADRID

Acción laudable. La Sociedad (escolar) titulada «La Recreativa» que celebra sus bailes todos los viernes en los hermosos salones de la calle de la Flor Alta, núm. 1, dará el próximo viernes, uno extraordinario, para el que se están haciendo grandes preparativos, cuyo producto será destinado al socorro de las desgracias de Santander y Melilla. Se rifarán en los intermedios preciosos objetos que han regalado varias señoras. Deseamos se vea concurrido.

por 100.—Nuestras relaciones con Francia.—La producción de vinos en Francia.—El comercio en Alemania.—La cuestión de los trigales.—El impuesto de consumos, por S. D. R.—Los azúcares.—Comercio hispano-ingles en 1892.—Carta de Hamburgo, por Meyer.—El dinero del mundo.—La semana en la Bolsa.—Bolsas nacionales y extranjeras.—Situación de los principales Bancos de Europa.—Mercado de vinos.—Mercado de cereales.—Informaciones consulares.—Estafeta: Banco Español de Puerto Rico.—Banco Español Filipino.—Banco Español de la Isla de Cuba.—Sorteos, amortizaciones y dividendos.—Nuevas sociedades.—Suspensiones de pagos.—Quiebras.

Libro nuevo. Nuestro colaborador D. Enrique Maldonado tiene en preparación un libro que pronto se pondrá a la venta, titulado: Un pessimista más. Vapor correo. El vapor correo francés La Navarre salió de Santander el 23 del actual, á las tres de la tarde, con rumbo á Coruña, Habana y Veracruz.

La nevada

A la hora de entrar en máquina nuestra edición de la noche está cayendo una copiosa nevada que amenaza prolongarse, á juzgar por el aspecto del cielo. El temporal impedirá á los madrileños presenciar el curioso espectáculo, llamado vulgarmente «lluvia de estrellas», cuya descripción y orígenes, publicamos en nuestra primera plana.

Melilla

Melilla 23 (10,50 noche). Comandante general al ministro de la Guerra.—Sin novedad. El hermano del sultán me ha escrito manifestándome que hoy no le era posible venir á saludarme, por estar muy cansado de su larga expedición y tener que arreglar en su campo muchos asuntos. Continúa toda clase de trabajos, sin que los moros se acerquen á nuestros límites. Todo el día se ha estado llevando raciones de agua y víveres á Cabrerizas Altas y Ros-trogordo. Melilla 23 (8,45 m.). Sin novedad continúan los trabajos. Con actividad se están destruyendo las trincheras que utilizaba el enemigo para hostilizar al fuerte de Cabrerizas Altas. Se activa asimismo la terminación de la batería avanzada de Camellos. Se han distribuido fusiles Mauser al batallón Disciplinario, regimientos de San Fernando, Borbon y Extremadura y á los cazadores de Cuba.

Rio de Oro

Las Palmas 22 (5,30 tarde, por el cable de la Compañía Nacional Española).—La prensa toda se ocupa de las noticias graves que llegan de Rio de Oro, lamentándose de la situación apurada de la escasa guarnición de dicha factoría, rodeada por más de 300 moros bien armados. Parece que á pesar de cuanto se ha dicho en el primer momento, faltan víveres á los defensores de Rio de Oro, que ni siquiera han recibido la remesa correspondiente al pasado mes de Agosto. En este puerto no hay ningún buque de guerra español que pueda ir á socorrerlos. Sólo se hallan surtos en nuestras aguas dos vapores mercantes. La escuadra inglesa permanece en este puerto. La conferencia. Almería 23.—Dicen, con referencia á telegramas de Melilla, que á las nueve de la mañana se ha levantado en territorio español

una tienda de campaña, saliendo de la plaza el general Maclas y apeándose cerca de la misma. A las diez se dividió un grupo importante de caballería mora con banderas blancas y la roja del Imperio, cruzando por nuestro territorio hasta llegar á la tienda del comandante general español. Allí se apeó el hermano del sultán Muley-El-Arahak y después de cambiar los acostumbrados saludos de cortesía, penetró en la tienda con el general y los intérpretes.—Fabra.

Los reservistas

TELEGRAMA OFICIAL. Cádiz 23. Procedente de este puerto ha fundado en Algeciras el vapor Baidomero Iglesias, que conduce á 747 reservistas para formar el segundo batallón del regimiento de Alaya. Las autoridades y numeroso gentío asistieron al acto del desembarque, con objeto de tributar un entusiasta recibimiento á los citados reservistas.

EL COLERA

TELEGRAMA OFICIAL. Tenerife 23. Durante las últimas veinticuatro horas han ocurrido 45 invasiones y 7 defunciones, cuatro de éstas en enfermos de días anteriores. Laguna 23. En la Laguna han ocurrido también, durante las últimas veinticuatro horas, 7 invasiones y 3 defunciones, ocurridas á cuatro kilómetros del casco de la población. No hay datos de los demás pueblos.

Ultimas partes

Anarquistas. Lyon 21 (recibido el 22).—A consecuencia de las pesquisas hechas por la policía en el domicilio de varios anarquistas, se han encontrado correspondencias de españoles que resultan muy comprometidos en las explosiones últimas. Saint-Etienne 22.—Esta mañana se practicaron numerosos registros en casas de individuos conocidos por sustentar en este importante centro fabril las ideas anarquistas. Descubriéndose la existencia de un Manifiesto haciendo entusiasta apología del atentado de Barcelona. El temporal. Copenhague 21.—Siguen reinando desde hace tres días en estas costas violentas tempestades, temiendo hayan naufragado varios buques, recién salidos de nuestros puertos. La huelga. Roma 22.—El Consejo de ministros ha decidido la inmediata separación de todos cuantos telegrafistas promovieron la actual huelga mandando ocupar militarmente las estaciones, y llamando al servicio activo á los telegrafistas militares en uso de licencia. Rumores. Paris 22.—Négase todo fundamento á la noticia circulada ayer en Bolsa de que la Compañía de Madrid á Zaragoza y á Alicante, proyecta pagar el próximo cupón en pesetas, en lugar de francos.—Fabra. Los rusos. Londres 22.—El Daily Telegraph publica un telegrama de Berlín anunciando que el almirante Avellán irá á saludar al sultán en Constantinopla en el próximo mes de Di-

embre. La armada rusa quedará en el Puerto de San Blas. El ministro de Instrucción pública de la Cámara en la interpelación de los socialistas, M. Dupuy al Gobierno. Se supone que el gobierno, para conseguir una mayoría de 300 votos por lo menos, debiendo de considerarse que, en más bien como mayoría de circunstancias, que no como mayoría de Gobierno, puesto que muchos de los elementos que la formarían, no se volverán á agrupar sino en cuanto se trate de combatir al socialismo.

Las elecciones. El escrutinio en el distrito de La Latina. Hoy, á las diez en punto de la mañana, dió comienzo el escrutinio de la elección verificada el pasado domingo en el distrito de la Latina en su Tenencia de alcaldía, sita en la calle de San Isidro, núm. 7. La junta escrutadora la presidía el teniente alcalde del citado distrito. El acto asistieron los Sres. Salmerón, Llano Pardi, Esquerdo, Noguera, Ruiz Beneyán y caracterizados republicanos de todos los matices.

SE ABRE LA SESIÓN. El presidente declaró abierta la sesión, procediendo al acto seguido á la lectura de la certificación oficial, según dicen los ministeriales de la sección 13 en la que aparecen 383 votos á favor del candidato ministerial y 86 á favor del Sr. Aguayo; éste protestó de la legitimidad de la mencionada certificación, puesto que en su poder existía un certificado oficial y en la cual aparecían 83 votos para el candidato ministerial y 86 á su favor. Haciendo asimismo constar que la citada certificación estaba firmada por el presidente é interventores monárquicos de la precitada sección 13.

Escandalosa arbitrariedad. Con efecto: á las doce se presentó el notario, y al pretender examinar los documentos que pudieran comprobar la legitimidad de una ó de otra certificación, la junta escrutadora se negó á ello rotundamente, teniendo, por tanto, que limitarse á levantar acta de cuanto presenció. La sección 22. Al computarse los votos del acta de la sección 22, en la cual aparecían 440 votantes á favor del candidato ministerial y 8 para el republicano, los interventores del Sr. Aguayo pretendieron protestar, sin que se les permitiera ejercer su derecho. El Sr. Aguayo, en vista de esta nueva arbitrariedad, dijo que tenía documentos que evidentemente comprobaban que en la mencionada sección había obtenido 64 votos él y 125 el Sr. Sabater. Otra protesta. La Junta escrutadora ha formulado una contra protesta, en la cual manifiesta uno de los interventores monárquicos que, en efecto, firmó el acta de la sección 13, que obraba en poder del candidato republicano; pero que si lo hizo fué por no creer que dicha certificación tuviera carácter alguno oficial. En suma: que el Sr. Aguayo ha probado de una manera palmaria que ha triunfado con-

tra la candidatura monárquica por 483 votos. Sin embargo, en medio de las protestas del público, ha sido proclamado Sr. Ignacio Sabater. Escrutinio general. Mañana á las diez en punto se verificará en el Ayuntamiento.

NOTA FINAL

El día de hoy ha contrastado con la noche, pues hasta la hora de cerrar este número han sido pocas las noticias políticas que se han publicado. Los Sres. López Domínguez y Moret se mantienen en la actitud en que estaban colocados, y aunque hoy se han hecho algunos trabajos para traerlos á una avenencia, nada se ha conseguido. Por consiguiente, se cree que la solución de la llamada cuestión del día, se resolverá con una crisis. En ésta influirá notablemente el resultado de la conferencia del general Maclas con el hermano del emperador de Marruecos, conferencia sobre la que los ministros guardan extraordinaria reserva. El Sr. Sagasta, que según el doctor San Martín, será necesario hacerle una nueva operación. Por este hecho inesperado, la situación y el embrollo político de los legionistas se complican y se cree que al fin tendrán que venir á solucionar la primera y á resolver el segundo los conservadores. Como verán los lectores la solución del pleito planteado por los Sres. López Domínguez y Moret, tras aparejada la caída de todo el partido liberal y no puede ser más desastrosa para la patria, porque la venida del Sr. Cánovas es anuncio de grandes desastres. El horizonte político no puede presentarse, pues más oscuro para la monarquía, y creemos llegado el momento de que nuestros amigos vayan organizándose y uniéndose para jugar el importante papel que en lo porvenir les está reservado.

LA BOLSA

Table with 3 columns: Ultimos Precios, Día 22, Día 23. Rows include 4 por 100 perpétuo int., Id. fin de mes, 4 por 100 perp. ext., 4 por 100 amortizable, Billetes de Cuba 1886, Billetes de Cuba 1890, Banco de España, C. arrendataria tabacos, Paris á la vista, Londres á la vista.

TEATROS PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—27 de Abono impar.—El soldado de San Marcos. COMEDIA.—A las ocho y media.—El celoso. La huelga de hijos. TEATRO MODERNO.—A las ocho y media. 21 de abono impar.—Beneficio del señor Emanuel.—Amleto. ZARZUELA.—A las ocho y media.—El Anillo de hierro. LARA.—A las ocho y media.—El bastón. La casa de baños (estreno).—Segundo acto.—El brazo derecho.

PENSAMIENTOS, ANÉDOTAS Y CHISTES. Levaba muy á mal el célebre D. Francisco de Quevedo que un D. Juan Pérez de Montalván, según se hacía llamar, á quien tenía por un solemne majadero, fuese reputado por literato y de talento; así es, que no desperdiciaba ocasión alguna de zaherirle y rebajarle siempre que se le venía á las manos, para que el público conociese bien quién era el tal señor; y entre otras pallas que acostumbraba soltar contra él, decía como apostrofándole, en una de sus satíricas composiciones: El Doctor tú te lo pones, el Montalván no te tienes; con que en quitándote el don, vienes á quedar Juan Pérez. También en cierta ocasión, mirando Quevedo un célebre cuadro que existía en el Escorial, representando los azotes de Cristo, observó que al pie como una graciosidad de su talento, había escrito el tal doctor: Grandes azotes le dan porque á Cicorón leía. Y tomando un lapiz, escribió por debajo á continuación: ¡Q! é al Señor le pasaría, si leyese á Montalván!

ocultos en París y diseminados en los batallones de la guardia nacional, fué vagamente iniciado en aquel plan de evasión, que consistía en corromper á fuerza de dinero algunos comisarios de la municipalidad encargados de la vigilancia de la prisión, hacer una lista de los realistas más decididos entre los batallones de la guardia nacional de cada sección, tomar medidas para que estos hombres, indicados como por la casualidad, se hallasen en un día señalado en el destacamento que diese la guardia en la torre del Temple; hacer desarmar para estos conspiradores disfrazados el resto del destacamento durante la noche, libertar la familia real y conducirla, teniendo relevos preparados, hasta Dieppe, donde una barca pescadora la esperaría y la llevaría á Inglaterra con sus principales libertadores. Intrépido é infatigable en su celo

Toulan, provisto de sumas considerables que una firma del rey había puesto á su disposición en París, maduraba su plan con el mayor misterio, haciendo saber á la reina las tramas de sus partidarios; decía fuera las intenciones del rey; sondeaba con reserva á los principales jefes de partido en la Convención y en la municipalidad; trataba de adivinar por todas partes secretas complicidades hasta en Marat, Robespierre y Danton; tanteaba la generosidad de los unos, la avaricia de los otros, y más feliz cada día en sus empresas y más seguro del buen éxito, contaba ya muchos guardas de la torre y cinco miembros de la municipalidad entre los cómplices de sus peligrosos designios. Por esta parte penetraba un rayo de luz en las sombras de la prisión, y conseraba en el alma de los cautivos, si no la esperanza, á lo menos el sueño de la libertad.

oias no son las más majestuosas de todas las grandezas. Otra vez vió á madama Isabel que remendaba el vestido de la reina, á quien habían quitado hasta sus tijeras, obligada á cortar con los dientes el hilo de la aguja. «¡Ay, hermana!»—le dijo.—«¡Qué contraste! Nada os faltaba en vuestra bonita casa de Montreuil.» Aludía á una deliciosa residencia que se había complacido en embellecer para su hermana con todo lo más elegante de la vida rústica, en tiempo de su prosperidad. Estos fueron sus únicos recuerdos de lo pasado; los evitaba como un choque del alma que podía arrancar una involuntaria exclamación á su firmeza. XII La uniformidad de aquella vida comenzaba á cambiarse en costumbre y en tranquilidad de espíritu. La presencia diaria de seres amados, la ternura mutua, más conocida desde que la etiqueta de las cortes no se interponía entre los sentimientos de la naturaleza; la regularidad de los mismos actos á las mismas horas, el paso de una habitación á otra, las lecciones de los niños, sus juegos, las salidas al jardín que consolaban con frecuencia miradas comprendidas, comer juntos, las conversaciones, las lecturas, aquel silencio profundo en los muros sin torno de los prisioneros, mientras que tanto ruido se hacía, lejos de ellos en torno de sus nombres; algunas caras de comisarios enternecidos, algunas inteligencias furtivas, con el exterior, algunos completos oscuros de evasión agrandados por la esperanza, y aquella vista continua de calabozos, acostumbraban insensiblemente á los detenidos á su adversidad, y hasta les hacían descubrir el lado consolador de la desgracia, cuando un aumento de rigor en su prisión y de aspereza en sus carceleros vino á agitar

de nuevo su vida interior y hacerles conjeturar siniestros acontecimientos. Llegó á ser odiosa y ofensiva aquella vigilancia para el pudor de las princesas. Se paraba el pen de los prisioneros para descubrir billetes ocultos, se abrían las frutas, se rompían hasta los huesos de los melocotones, de miedo que una de estas astucias hubiese introducido en ellos correspondencias. Después de todas las comidas, se retiraban los cuchillos y los tenedores necesarios para trinchar los alimentos; se media lo largo de las agujas de las princesas, bajo pretexto de que podían transformarse en armas de suicidio. Se trató de acompañar á la reina al cuarto de madama Isabel, á donde iba al medio día á quitarse su bata de mañana, y silada siempre por aquella furiosa mirada, renunció á cambiar de vestido. Se desplegó la ropa blanca pieza por pieza, y se registró al rey, quitándole hasta los pequeños útiles de oro de tocador con que rizaba su pelo y cuidaba sus dientes, viéndose obligado á dejarse crecer la barba, que siendo fuerte y retorcida hacia dentro, irritaba dolorosamente su piel y le obligaba á lavarse muchas veces al día en agua fresca. Tison y su mujer espían y contaban siempre á los comisarios los menores cuchicheos, los gestos y las miradas. Se dejaba entrar en el patio del Temple á los gritadores que pedían á grandes voces la cabeza de la reina y del rey. Rechar cantaba la Carmesita al oído del rey, y enseñaba al Delfín coplas erizadas contra su madre y contra él mismo; el niño las repelía inocentemente y hacía ruborizar á su tía. Aquel hombre, hablandolo un momento, había vuelto á recobrar su naturaleza, y bebía con el vino una nueva insolencia; la embriaguez, que le hacía dormirse todas las noches, principiaba todas las mañanas de nuevo. Obligadas las princesas á atravesar su cuarto para pasar

PASTA PECTORAL DEL DR. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta cuya composición está exenta por completo del opio y sus preparatorios no pueden producir los peligrosos resultados de otros pectorales. Eficacísima contra las afecciones del pecho como catarras, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rúbrica del Dr. Borrell. Precio 1,25 pesetas la caja en toda España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales droguerías.

QUINTAS REDENCIÓN A METÁLICO

La cooperación de muchos consigue la redención que individualmente no es fácil y la *Sociedad Momp Hermanos y Compañía* se encarga de obtenerla para aquellos que las corren, con la suma de *quinientos* y se hacen convección con dicha Sociedad.

Los medios que los interesados tienen para el derecho a *quinientas pesetas*, importe de la redención, son los siguientes:

- Por 300 pesetas, serán redimidos a metálico.
- Por 150 pesetas, serán redimidos a metálico.
- Por 100 pesetas, tendrán derecho a mil.

Garantías a satisfacción completa. La Sociedad se ha establecido en la Calle de Muñoz, 3 (junto al parador de Muñoz).

NOTA IMPORTANTE. No confundir la redención a metálico con la sustitución, que la Sociedad la desecha en absoluto.

APOTEOSIS DE LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS

Las famosas y famadas «Píldoras Antisépticas del Doctor Audet» aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Cruz Blanca de Liorno han alcanzado el premio de S. M. Humberto I, y han obtenido en Exposiciones Internacionales, *Diplomas de honor y medalla de oro*.

Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarras pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado a millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez más terminantes y más elocuentes el modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas» lo cual viene a constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Píldoras Antisépticas» calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se hallan de venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España.

Depositarie, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.—Venta al detall, boticas y Hortalaza 110, farmacia moderna. Van por correo. *Instituto Audet*, Alcalá, 72, Madrid.

EL IDEAL

DIARIO DE LA TARDE

SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS

En Madrid, un mes..... 1 peseta
Provincias y Portugal, trimestre..... 5 »
Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre..... 18 »
Este mismo plazo en las naciones no convenidas..... 30 »

PRECIOS DE ANUNCIOS DESDE 1.º DE OCTUBRE

En la segunda plana a 3 pesetas línea.
En la tercera » a 1,50 »
En la cuarta » a 25 céntimos línea.

Comunicados a precios convencionales.
Número suelto, el del día, 5 céntimos.
Número atrasado, 25 céntimos.
25 ejemplares, 75 céntimos.
Toda la correspondencia, Capellanes, 1, segundo, Madrid.

LOS GRANDES REMEDIOS

Catarras—tos—ronqueras—bronquitis—tisis

Las «Píldoras Antisépticas» del Dr. Audet curan los catarras crónicos y la tisis pulmonar, calman la tos, quitan los esputos y la fatiga y avivan el apetito, 10 pesetas caja en las boticas.

Para curar las enfermedades de los nervios

Vehidos, hipocondría, dolor de estómago, de cabeza, mareos, decaimientos, flaquez nerviosa, histerismo, debilidad de la vista, ruido de oídos, parálisis, dolores menstruales y demás trastornos nerviosos; curación rápida con el «Antiservicio Howard», 4 pesetas caja.

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancias nocivas, según comprueba su análisis. Descinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano o esponjita. Precio del frasco, 3,50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Maclean, Caballero de Gracia, 30 y 32, entrante.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías. EXPORTACIÓN A PROVINCIAS.

LIQUIDACION VERDAD POR DEJAR EL COMERCIO

Se venden todos los géneros del Bazar Ibo con 20 por 100 de rebaja de los precios marcados, que son los corrientes en la plaza. Se traspasa el local. Se vende el mobiliario. Gran rebaja a quien tome todas las existencias.

18, SAN BERNARDO, 18

Para curar la impotencia

El importantísimo «Fluido Vital» (5 pesetas), «Gotas Viriles» (6 pesetas), «Glóbulos Vitales» (25 pesetas) y las «Perlas del Ferrallo» (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la impotencia, derrames seminales y demás desarreglos genitales por abusos o vejez. Son tónicos, vigorosos y curan aun cuando se hayan empleado otros remedios sin resultado positivo.

Otros remedios, noticia breve

Sordera: ruido por obstrucción del conducto ó externo, curación con el «Aceite Neubert» (remedio externo), 4 pias. Estómago: «Estomacal Maître», corrige las malas digestiones, haciendo desaparecer la pesadez ó dolor, erupción, gases, vómitos, etc., 4 pias. Dentición: «Dentición Salud María», 3 pias. Sifilis: «Antisifilítico Cowper», 4 pias. Reumatismo: «Píldoras antireumáticas» para el febril y agudo, 10 pias. «Antireumático Rayner» para el crónico, 4 pias. Herpes: «Antisifilítico Glowatz», 4 pias. — Depósito, M. García, Capellanes, 1, duplicado, Madrid. Al detall, boticas y Hortalaza, 110, farmacia moderna. Se remiten por correo. *Instituto Audet*, Alcalá, 72, Madrid.

BAZAR DE CALZADO

20, ENCOMIENDA, 20

Es donde se vende el calzado lo más barato de Madrid, a 4 pesetas botas para señora, y a 5 para caballero. Todo suela; nada de cartón.

20, ENCOMIENDA, 20

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Salinas, Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfatadas
Base purgante NaO, SO 102 HO, grados 227
Depurativa NaS grados 00,499

ÚNICAS EN SU ESPECIE

A TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existan otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salinos.
- 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es pábulo y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al naer.

El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso a domicilio en bebida y lavatorio.

Purpuras, Depurativas, Antifélicas, Antifélicas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Destacadas por la Clero Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda «construcción» y regeneración. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal; con 90 grandes premios, 16 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí, 87, Atocha, 87—Madrid.

AVISO IMPORTANTE

A LOS ESPACIOSOS LOCALES DE LA CALLE DE POSTAS, 25 Y 27

se traslada el depósito de los

RELOJES DE LOS DA

Antes MONTERA, 23

LA MEDICINA POPULAR

Tratado práctico de enfermedades clínicas; se vende en la Administración de este periódico, a 5 pesetas ejemplar.

LUNA, 11 LA CONFIANZA LUNA, 11

Almacén el mejor surtido y más barato de Madrid. Mobiliarios para todas las fortunas. Alquiler de mobiliarios completos.

al del rey ó salir de él, hallaban á aquel hombre siempre acostado á la hora de cenar, y con frecuencia también á la de comer. Vomitaba imprecaciones contra ellas, y las obligaba á esperar con los ojos bajos á que se vistiese. Los obreros que trabajaban en el exterior de la torre no cesaban tampoco de amenazar al rey; agitaban las herramientas encima de su cabeza, y uno de ellos levantó su hacha sobre el cuello de la reina, y la hubiera dejado caer si no hubiesen desviado el arma.

Un municipal despertó una noche al Delfín tirándole con fuerza de un brazo, para asegurarse, decía, de la presencia del niño. La reina se precipitó entre aquel hombre y su hijo, perdiendo la paciencia, y dirigió al comisario una aterradora mirada. Por primera vez la reina humillada desapareció, y se mostró la madre.

Una diputación de la Convención fué á visitar el Temple. Chabot, Dubois-Crancé, Drouot y Duprat formaban parte de ella. Al var á Drouot, el maestro de postas de Sainte-Menehould, que reconociendo y haciendo arrestar al rey en Varennes, había sido la causa primera de todas sus desgracias, la reina, madama Isabel y los niños se pusieron pálidos, y creyeron ver aquel genio malo que se había aparecido á Bruto la víspera de Farsalia. Chabot y Drouot se sentaron sin ningún respeto delante de las princesas, que estaban en pie; hicieron preguntas á la reina, á que no se dignó responder; luego preguntaron al rey si tenía que hacer alguna reclamación. «Yo no me quejo de nada—respondió el rey—pido sólo que hagan traer á mi mujer y á mis hijos la ropa blanca y los vestidos de que ya veis tienen necesidad.» Los trajes de las princesas se caían á pedruzcos, viéndose obligada la reina, para que el rey no fuese vestido de andrajos, á sacar pizcas á su casaca mientras

dormía. Todos estos rigores y toda esta desdruvez había sido consecuencia de las órdenes cada día más severas de la municipalidad. Tison y su mujer denunciaron la familia real á la Convención, afirmando que los prisioneros mantenían una correspondencia con el exterior; que tenían cuchicheos sospechosos con algunos comisarios; que madama Isabel, cuando una noche, dejó caer un lápiz que tenía en su puñuelo, y que se habían hallado en el aposento de la reina oblas y una pluma. Con esto volvieron á empezar los registros, deshaciendo hasta las almohadas y los colchones, y sacaron al Delfín, que dormía, de su cama para registrarla. La reina orgió al niño durante aquel tiempo en sus brazos y le calentó, pues estaba desnudo y tirando de frío.

XIII

Sin embargo de todo, cuando más aumentaban el odio y la persecución en torno de los cautivos, la emoción de su caída y lo triste de su situación inspiraban más interés á algunas almas y temeridad á algunos adictos. La vista continua de los padecimientos, la dignidad, y quizá también la encantadora belleza de la reina, habían hecho traidoras en la misma municipalidad. Si los grandes crimenes tienen á veces almas ardientes, los grandes sacrificios tienen también á corazones generosos, porque la compasión tiene su fanatismo. Arrancar á su prisión, á sus perseguidores y al cadalso la familia de los reyes, y volverla por medio de una astucia heroica á la libertad, á la dicha y quizá al trono, era una tentativa que debía seducir por la magnitud misma de las dificultades y de los peligros, y encontrar imaginaciones capaces de soñarla y de atreverse á ponerla en planta. Halláronse en efecto.

Había en aquel tiempo entre los miembros de la municipalidad un joven

llamado Toulan, natural de Tolosa y de humilde condición. Apasionado por los estudios literarios, que ennoblecen el corazón, vino á establecerse en París, donde el comercio de libros, de que se ocupaba, satisfacía á la vez sus gustos y sus necesidades. Sus volúmenes, hojeados sin cesar á causa de su tráfico, habían comunicado á su imaginación la pasión de la libertad y aquellas ensauaciones novelescas que salen de los libros y embriagan el entendimiento. Había tomado parte en la revolución como en un sueño en acción; su ardor y su elocuencia le popularizaron en su sección. Uno de los primeros en el asalto de las Tuillerías el 10 de Agosto, había sido también uno de los primeros en el Consejo de la municipalidad. Habiéndole notado sus colegas por su odio fogoso contra la tiranía, fué por lo mismo escogido para comisario en el Temple, en donde entró con el horror del tirano y de su familia, y de donde salió desde el primer día con una adoración apasionada por las víctimas. La vista de María Antonieta sobre todo, aquella majestad aumentada por su degradación, aquella fisonomía en que la lengüez de una cautiva templaba la altivez de una reina, aquella tristeza esparcida de repente como un velo sobre facciones en que brillaban aún tantas gracias, aquel último resplandor de la juventud que iba á extinguirse con la humedad de los calabozos, aquella cabeza de que tan cerca había estado «suspensa el hacha, y que le parecía ya ver cogida por los cabellos para ser presentada al pueblo por el verdugo, todo esto había conmovido profundamente la sensibilidad de Toulan. Era una de aquellas almas que las emociones arrojan del primer golpe al extremo opuesto de su pensamiento, y que no discuten contra lo que siente su corazón. Todo lo que era bello le parecía posible. Buscó é intrigó, con falsas de-

mostraciones de furor contra el rey, misiones más frecuentes y más asiduas en la torre del Temple, y se las habían prodigado. Procuró en todas ocasiones que la reina notase los signos mudos que le dirigía, que sin dar sospecha á sus colegas, le hicieran conocer que tenía un amigo entre sus perseguidores. Por fin lo consiguió.

Toulan, muy joven, de pequeña estatura y delgado, tenía una de esas fisonomías delicadas y expresivas del Mediodía, en que el pensamiento habla en los ojos y en que la sensibilidad palpita en la movilidad de los músculos del rostro. Su mirada era un lenguaje, y desde hacía ya tiempo la reina le había comprendido. La presencia de otro comisario, unido siempre á los pasos de Toulan, le impedía explicarse más. Consiguó seducir á uno de sus colegas del Consejo de la municipalidad llamada Lepitre, y arrastrarle, por lo grande del proyecto y por el brillo de la recompensa, en un complot de evasión de la familia real.

Vió la reina á les dos comisarios de servicio juntos en la prisión ponerse de rodillas ante ella, y ofrecerla en la oscuridad de su calabozo un sacrificio que el lugar, el peligro y la presencia de la muerte hacían superior á todos los prodigados á su prosperidad. La reina lo aceptó y les animó; dió con su propia mano á Toulan un rizo de sus cabellos, con esta divisa en lengua italiana: «El que teme morir no sabe amar.» Era la carta de crédito dada por ella á Toulan para con sus amigos de fuera. Poco después añadió á ella un billete de su mano para el caballero de Jarrais, su corresponsal secreto y jefe invisible de su complot: «Podéis tener confianza—le decía—en el hombre que os hablará de mi parte; conozco sus sentimientos, que desde hace cinco meses no ha variado.»

Cierto número de realistas seguros,

llegar á verla su mujer. Y por lo mismo, temeroso de que si antes del casamiento llegaba á conocer su defecto se arrepintiese, le ocultaba cuidadosamente, yendo á visitarla siempre con capa, entre cuyos doblados quedaba sin verse la falta del brazo. Se fueron al fin arreglando las cosas, y se acordó, por disposición de la mamá, que las bendiciones las recibiesen en casa de ésta, á la que concurriría el cura; y en efecto, llegado el deseado momento, se presentó el novio con su inseparable capa, hallando ya á la niña vestida y de pie entre el párcro, sus padres y testigos; por lo que inmediatamente se llevó á cabo la ceremonia, habiendo los esposos estrechado sus manos dadas, y pronunciado el terrible sí que les unía para siempre. Terminado el acto se marcharon los circunstantes á otra habitación, quedando solos los novios; y como ya él había conseguido que aquella no pudiera restrañarse de lo hecho, conociendo que era forzoso enterarla de su defecto, saltando la capa y echándole como á broma, la dijo entredada el zocuetillo del brazo, que movía de un lado á otro:

—¡Ay que te engañé!

Entonces la novia, riendo á carcajadas, empezó á andar lo cual jamás había hecho antes el novio, y dando unas coqueadas tremendas, puso toda la pierna derecha una cuarta más corta que la otra, lo decía al oír de sus desiguales pasos.

—¿Quién á quién? ¿Quién á quién?

Aquí yace un oidor sordo, un relator tartamudo, una vista con cataratas... ¡Pues anda bonito el mundo!